

# Адыгейская ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

№ 216 (3513)

Пятница, 24 декабря 1943 г.

Год издания 41 Цена 20 коп.

## ШИРЕ РАЗМАХ АГИТМАССОВОЙ РАБОТЫ

Ознакомить рабочих и служащих с боевыми действиями на фронтах войны и важнейшими международными событиями, раскрывать о зверствах немецких мерзавцев на оккупированной территории, воспитывать у каждого чувство ответственности за судьбы нашего Отечества, направлять патристический подъем на перевыполнение социалистического обязательства и всемерное усиление помощи Красной Армии в победе над ненавистным врагом — это почетная и благородная задача наших агитаторов в Отечественной войне. Партийные и комсомольские организации обязаны так организовать работу агитаторов, деятельность агитколлективов, чтобы они отвечали возросшей роли агитации в политике воспитания трудящихся и удовлетворении их интересов и событиями внутри страны и за рубежом.

Однако, как показала недавно проведенный пленум Майкопского горкома партии, массово-политическая работа в городе среди рабочих, служащих, среди домашних хозяйств в кварталах стоит на очень низком уровне. До сих пор не закончен подбор агитаторов; партийные организации и городской партийный комитет не оказывают необходимой помощи агитаторам в их работе, плохо используются национальная агитация. Также неудовлетворительно ведется агитационно-массовая работа в Тахтамукайском, Шовгеновском и Красноармейском районах.

Надо добиться коренного улучшения массово-политической работы среди трудящихся нашей области. Партийные организации должны, прежде всего, подобрать и утвердить агитаторов, пополнить агитколлективы за счет городских рабочих, колхозников, интеллигентов, в первую очередь партийцев и комсомольцев. Партийные организации должны решительно улучшить руководство агитаторами. Им нужно оказывать регулярную (2-3 раза в месяц) помощь квалифицированными консультациями. Их необходимо обеспечить газетами. Каждый агитатор должен иметь врачебную или областную районную печать.

Следует вести так:

чтобы каждая беседа агитатора дала практические результаты. Некоторые агитаторы не выкажут в производственную жизнь предприятий, МТС, колхозов, не чувствуют себя ответственными за их работу. Это неправильно. Агитатор должен увязывать свою работу с производственной жизнью предприятия, цеха, колхоза, бригады, выступать застрельщиком передовых начинаний, добиваться слаженной и напряженной работы на помощь фронту.

Массово-политическую работу надо дифференцировать, нельзя ее проводить одинаково среди различных слоев населения. Районные комитеты партии и партийные организации должны усилить политическую работу среди трудящихся коренной национальности — адыгейцев на их родном языке. В колхозах и при парткабинетах надо восстанавливать постоянно действующие семинары агитаторов, свободно владеющих адыгейским языком. Известно, что старики-адыги пользуются в народе большим авторитетом. Но все партийные организации учитывают это обстоятельство. Надо использовать влияние стариков среди народа, а особенно среди молодежи, надо привлечь их на помощь нашим агитаторам.

Самый отстающий участок в политико-массовой работе — наглядная агитация. Многие партийные организации Майкопа и районов забыли о газетных витринах, фотовыставках, плакатах и лозунгах, досках показателей социалистического соревнования, о досках почета. Надо устранить этот недостаток, обратив особое внимание на газетные витрины. Газетные витрины должны действовать на каждом предприятии, в учреждении, в клубах, у сельсоветов, у правлений колхозов. Надо поручить следить специально выделенному коммунисту или комсомольцу, чтобы на витрине всегда была свежая газета.

В агитационно-массовой работе нельзя допускать формализма и казенщины. Наши агитаторы и партийные работники всегда должны помнить, что это всегда важная работа, способствующая мобилизации всех усилий народа на помощь фронту.



**ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.** На снимках: 1. Танкоты 5-й гвардейской Новороссийской танковой бригады полковника Шуренкова ведут бой с противником.

2. Отважный разведчик, кавалер ордена Отечественной войны II степени сержант лейтенант А. А. Фурсов в разведке на танке. Фотохроника (ТАСС).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из оперативной сводки за 22 декабря

В течение 22 декабря южнее НЕВЕЛЯ наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 20 населенных пунктов, в том числе населенные пункты ВЕРТЕЯ, БУРАКОВО, КОЗЫРЕВО, СЮБОРОВКА, РУДНЯ.

Юго-западнее ЖЛОБИНА наши войска успешно отбивали атаки пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери, особенно в танках.

В районе КОРОСТЕНЯ наши войска успешно отбили все атаки крупных сил пехоты и танков противника и в ходе боев улучшили свои позиции.

Юго-восточнее НИРОВОГРАДА наши войска успешно отбили атаки пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 21 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 148 немецких танков, из них 45 юго-западнее ЖЛОБИНА и 50 в районе КОРОСТЕНЯ.

Из оперативной сводки за 23 декабря

В течение 23 декабря южнее НЕВЕЛЯ наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

Юго-западнее ЖЛОБИНА наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

В районе КОРОСТЕНЯ наши войска успешно отбили все атаки пехоты и танков противника и в ходе боев улучшили свои позиции.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 22 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 128 немецких танков.

Южнее Невеля наши войска продолжали вести наступательные бои. В одном районе бойцы П-ской части переправились через водный рубеж и внезапным ударом овладели выгодными позициями. Немцы, застигнутые врасплох, спешно отступили, бросив все свое оружие. Преследуя противника, наши подразделения истребили до 2-х рот гитлеровцев. На другом участке части П-ского соединения с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. В течение дня уничтожено свыше 400 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи, в числе которых немецкий танк, самоходное оружие, две артиллерийские батареи и склад боеприпасов.

Юго-западнее Жлобина наши войска отбивали атаки противника. На одном участке немцы бросили в бой крупные силы пехоты и танков. Несмотря на большое численное превосходство, гитлеровцы не добились успеха. Отбрасывая нападающего противника, советские части нанесли ему тяжелые потери. Артиллерия и бронетанковые подразделения истребили 47 немецких танков. Кроме того, 9 танков противника подорвались на минах, расставленных нашими саперами. Немцы потеряли только убитыми до 1500 солдат и офицеров.

В районе города Коростень противник силами танков и пехоты атаковал позиции П-ского соединения. Подпустив немцев на близкое расстояние, советские артиллеристы открыли мощный

огонь. Гитлеровцы не могли прорвать нашу оборону и быстро отступили. Через несколько часов немцы перегруппировали силы и неоднократно атаковали наши позиции с другого направления. Однако и на этот раз все их атаки были успешно отбиты нашими войсками. Всего в течение дня на этом участке сожжено и подбито 27 немецких танков и уничтожено не менее батальона гитлеровцев.

Партизанский отряд «Первомайский», действующий в Барановичской области, за последний месяц пустил под откос 19 вражеских железнодорожных эшелонов. В результате крупный разбит до 200 вагонов с войсками и военными грузами. Под обломками вагонов погибло много гит-

леровцев. Кроме того, советские патриоты взорвали 8 немецких автомашин и разрушили 23 километра телеграфно-телефонной линии связи.

Захваченный в плен южнее Новеля командир 5 батареи 187 артиллерийской 87 немецкой пехотной дивизии капитан Эрих Винсваль рассказывает: «Когда русские войска прорвали нашу оборону, я получил приказ об отходе на новый участок. Там я встретил командира дивизиона капитана Рафта. Он сказал, что мы окружены. Где штаб, в дивизии никто не знает. Офицеры говорили, что командир дивизии бросил все на произвол судьбы и исчез. Утром большая колонна, включая и обоз, сделала попытку выбраться из окружения по лесным дорогам. Однако в лесу мы встретили бегущих солдат разных полков. Они сообщили, что местность впереди уже занята русскими. Началась неопределимая паника. Солдаты группами и в одиночку бросились врасыпную. Каждый был предоставлен самому себе и думал только о своем спасении. Находящийся со мной лейтенант Дитрих сказал мне: «Я уже четыре года на войне, но такого беспорядка и такой растерянности еще не видел». После бесплодных блужданий по лесу я вместе с лейтенантом попал в плен».

## Трудящиеся всей страны единодушно одобряют приговор суда над фашистскими палачами

От Владивостока до фронтовой полосы на западе в районе Коростеня, от Ашшеронского полуострова до северных станций полярных зимовщиков, во всех городах и селах нашей страны проходят митинги и собрания трудящихся, на которых советские люди единодушно одобряют приговор суда над фашистскими палачами.

Многолюдные митинги прошли в Ленинграде, Баку, Ташкенте, Тбилиси, Ерване, Харькове, Смоленске, Ярославле, Челябинске, Новосибирске, Куйбышеве и других городах.

Коллектив Московского завода «Дизмаш» им. С. М. Гаврова одобрил приговор Военного Трибунала, в принятой резолюции записав: «Главари подлой гитлеровской клики сполна ответят за совершенные преступления, их ждет суворовая кара!»

— Главные вдохновители всех злодеяний — Гитлер и его свора — получают по заслугам. Недалеко час полной расплаты за все их гнусные преступления, в такой твердой уверенности живут и трудятся народы советской страны, что дня в день усиливая свою помощь фронту. (ТАСС).

## Сыр-дарья вошла в новое русло

Войдя в историю нашей области, Сыр-дарья влилась в новое русло. Впервые в долине народное творчество. На митингах фархадеровцы еще раз подтвердили свою готовность по-фронтовому выполнить задание товарища Сталина и сдать гидроэлектростанцию в установленный срок. (ТАСС).

В связи с национальными и бытовыми условиями днем отдыха является пятница, считать днем отдыха 1 января 1944 года, вместо дня отдыха в пятницу 31 декабря 1943 года.

## ХРОНИКА

Парламентом СССР постановлено перенести день с воскресенья 2 января 1944 года на субботу 31 декабря 1943 г.

В связи с национальными и бытовыми условиями днем отдыха является пятница, считать днем отдыха 1 января 1944 года, вместо дня отдыха в пятницу 31 декабря 1943 года.

# ОТЛИЧНО ПОДГОТОВИМ ТРАКТОРЫ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ МАШИНЫ К ВЕСНЕ!

ПИСЬМО КОЛЛЕКТИВА ДИНСКОЙ МТС, ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ КОЛХОЗОВ И БРИГАДИРОВ ПОЛЕВОДЧЕСКИХ БРИГАД КЪ ВСЕМ ТРАКТОРИСТАМ, КОМБАЙНЕРАМ, РЕМОНТНЫМ РАБОЧИМ, МЕХАНИКАМ И РУКОВОДИТЕЛЯМ МАШИНО-ТРАКТОРНЫХ СТАНЦИЙ, МАСТЕРСКИХ И СОВХОЗОВ, БРИГАДИРАМ ТРАКТОРНЫХ И ПОЛЕВОДЧЕСКИХ БРИГАД, ПРЕДСЕДАТЕЛЯМ КОЛХОЗОВ, РАБОЧИМ, РАБОТНИЦАМ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

Дорогие товарищи!

Наступила кратковременная кубанская зима. Через полтора-два месяца на плодородных полях нашего края снова закипит работа. В этот короткий срок мы обязаны полностью и высококачественно подготовить весь наш машинно-тракторный парк к полевым работам. Сейчас для нас нет более важного и ответственного дела.

В успешном проведении ремонта тракторов большое значение имеет инициатива, широкое использование местных ресурсов. Нашу МТС немцы оккупанты прекратили в развитии. В трудных условиях приходится вести ремонтные работы. Но трудности нас не пугают. Приспособившись к условиям заводящего мастерской в. Прицепы плуговальную колонку к токарному станку «Пролетарий», мы наладили плуговальную колонку валов и палочек. Стараясь электрика-комбайнера т. Тучкова восстановили и работа газ-электросварочный цех. В механическом цехе по способу т. Прицепы наладил реставрация валов и флянцев карбидной скоростей. Эти детали работают не хуже новых.

Коллектив нашей МТС упорно борется за досрочное выполнение графика. Ремонт поршневой группы и подготовка деталей к моторам поручены рабочим Петру Рыло и Уланову. Они уже выпустили 13 моторов; вместо 8 по утвержденному графику на четвертый квартал. Остальные работы по ремонту ведутся силами тракторных бригад под руководством бригадиров. Первенство пона за первой бригадой, которой руководит т. Пономаренко. Эта бригада уже закончила ремонт своих машин, капитально отремонтировала два трактора и выпустила из текущего ремонта третий. Сейчас бригада т. Пономаренко приступила к ремонту прицепного инвентаря и комбайна. Еще 10 декабря наша МТС закончила ремонт 12 машин, досрочно выполнив план четвертого квартала. В новом году будет закончен ремонт 26 машин.

В отличие от прошлых лет все тракторные бригады и тракторы уже сейчас, с осени, восстановлены. По поручению общего собрания коллектива Динской МТС, председателей колхозов и бригадиров полевых бригад письмо подписали: В. Сивак — директор МТС; Г. Карнаух — старший механик; Н. Прицепы — зав. мастерской; Н. Пономаренко, Н. Забара, Г. Соколянский и другие.

креплены по колхозам. Правления колхозов и бригады полевых бригад принимают активное участие в подготовке машин к весне. Во всех сельхозартелях выделены и утверждены обслуживающий персонал тракторных бригад на 1944 год. Прицепы трех колхозов — «1 Мая», «Путь к социализму», «Красный комбайн» активно участвуют в ремонте тракторов. Во всех остальных тракторных бригадах колхозники — вероисповеды, водовозы, земледельцы-учетчики заняты своим и общим делом: подготовкой се к заливке горючего. Колхозы «1 Мая», «Путь к социализму» и «Молот» уже закончили ремонт и подготовку к весне полевых таборов для тракторных бригад. Побелены и оштукатурены помещения, установлены печи, заменены негодные кровати, приобретен кухонный инвентарь, устроены подвалы для хранения горючего. Колхоз «Красное знамя» к 1 января своими силами заканчивает ремонт прицепного инвентаря, 2 культиваторов, 2 сеялок, 4 тракторных плугов.

Дорогие товарищи! Государственный Комитет Обороны, возглавляемый родным и любимым, великим и мудрым Иосифом Виссарионовичем Сталиным, учредил для передовых областей, МТС, лучше всех закончивших ремонт и подготовку тракторного парка к весне, переходящие красные знамена Комитета Обороны и премии в 300.000 рублей. Развернем социалистическое соревнование за досрочное и высококачественное проведение ремонта тракторов и сельхозмашин, заведем для нашего края переходящее знамя Государственного Комитета Обороны!

Включаясь в социалистическое соревнование, мы берем на себя следующие обязательства:

1. Сдать все отремонтированные машины государственной комиссии по приемке тракторов с оценкой на отлично.
2. К 1 февраля закончить капитальный и текущий ремонт всех тракторов, выполнив, таким образом, годовой план ремонта на 20 дней раньше графика. К этому же сроку отремонтировать все тракторные плуги, а к 20

февраля закончить ремонт остальных прицепного сельскохозяйственного инвентаря и машин.

3. Силами мастерской реставрировать и изготовить вновь запасных частей на 14.000 рублей против задания крайземадела 9.000 рублей.

4. Сэкономить 5 процентов отпущенных на ремонт тракторного парка средств, а также оказать помощь прикрепленным к нам МТС в электросварочных работах и шифровке валов.

5. К 20 февраля по всем колхозам закончить ремонт и подготовку полевых таборов для тракторных бригад и устройство складов для горючего. Вместе с колхозниками провести в декабре декадник по сбору инструмента и запасных частей и деталей среди населения.

6. Ежедневно на коротких пятиминутных производственных совещаниях подводить итоги дня, немедленно устраняя выявленные неполадки. Обеспечить широкую слаженность социалистического соревнования внутри МТС. Широко использовать опыт уральских рабочих, давая ожельным рабочим, трактористам и бригадам фронтные задания по досрочному и высококачественному выполнению работ.

Товарищи рабочие и работники, руководители промышленных предприятий, к вам обращаем мы свое слово. Включайтесь в социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана выпуска запасных частей и деталей для тракторов и сельхозмашин. Возьмите под особый контроль выполнение заказов прикрепленных к вам МТС и МТМ.

Отлично подготовимся к третьей военной весне! Обеспечим бесперебойную работу тракторов и вместе с колхозниками и колхозницами заложим обильный сталинский урожай, быстрее залечим раны, нанесенные нашей родне фашистским зверем!

Удвоим, утроим свои усилия, будем работать не покладая рук, умножим свою помощь фронту!

Да здравствует партия Ленина — Сталина — организатор побед Красной Армии!

Да здравствует великий Сталин — наш любимый друг, вождь и учитель!

Председатели колхозов и бригадиров: В. Сивак — директор МТС; Г. Карнаух — старший механик; Н. Прицепы — зав. мастерской; Н. Пономаренко, Н. Забара, Г. Соколянский и другие.

## СВОДКА

ОблЗСО о ходе ремонта тракторов по МТС Адыгеи на 20 декабря 1943 года (в процентах к плану)

Наименование МТС	Всего отремонтировано	Из них:	
		капит.	текущий
Тахтамукаевская	71	50	81
Понезукаевская	46	30	57
Теучежская	33	37	30
Красновардеевская	37	10	41
Саратовская	37	26	45
Ульян-Шовгеновская	28	30	27
Хакуринохабльская	6	—	10
Адыгейская	30	—	43
Н. Тирбовская	17	—	27
Дондуковская	18	—	42
Гиагинская	6	—	8
Келермеская	35	—	120
Майкопская	75	73	77

### Бригада Даурова закончит ремонт к 25 января

Приезд представителей майкопской автотранспортной конторы и подшефную бригаду тов. Даурова вызвал необычайное оживление среди ремонтников Хакуринохабльской МТС. Автотранспортники привезли своим подшефным 128 разных инструментов, дефицитные материалы: нашатырь, баббит, соляную кислоту и другие. Кроме того, привезли литературу и политическая карта мира. После передачи всего привезенного, состоялось многолюдное собрание трактористов, бригадиров и рабочих мастерской.

Первым выступил на собрании бригадир тов. Дауров. От имени трактористов своей бригады он заявил, что к 25 января они закончат ремонт машин. Для этого бригада будет работать без выходных дней, максимально уплотнит рабочий день, а если понадобится, будут работать днем и ночью.

Тов. Даурова поддержали остальные рабочие и трактористы, работающие на ремонте. В своем выступлении тов. Шовген из моторного цеха заявил, что борьбе с низкой производительностью труда и опозданиями на работу мешает семейственность и круговая порука, имеющая место в МТМ. Это же подтвердил в своем выступлении токарь тов. Зав'ялов.

Собрание ремонтников единодушно решило включиться в социалистическое соревнование, на время ремонта отказаться от выходных дней. Ремонтники обязались в срок закончить ремонт тракторов с хорошим качеством.

Г. Найденев.

### Поможем МТС в ремонте тракторов

21 декабря состоялось общее собрание рабочих и служащих Майкопского плодоконсервного завода. На собрании стоял вопрос о помощи МТС в ремонте тракторов.

Директор завода т. Пикунский подробно информировал коллектив о значении быстрого и качественного ремонта тракторов.

Механический цех взял на себя обязательство в переработанные часы в трехдневный срок изготовить инструмент, необходимый для ремонта тракторов: по десятку зубил, бордюров и кайме-стеров.

Коллектив в целом решил принять горячее участие в ремонте тракторов, помочь необходимым инструментом и рабочей силой.

Кроме того, от завода выделены для МТС три кгр. закладок, листовое и обручное железо, 1,5 кгр. олова, 5кгр. баббита, стальной клей, мед, зубила, проволочки, ключи гаечные, сверла спиральные, ножовочное полотно и станок.

Д. Тальковская.  
Председатель ФЗК.

### ПОСТРОИМ САМОЛЕТЫ «АДЫГЕЙСКИЙ ОСОВАИХИМОВЕЦ»

### Стахановцев Иванов внес месячный заработок

В артели «Майкожкоопремонт» состоялось митинг, посвященный сбору средств на постройку самолетов «Адыгейский Осоваихимовец». Выступивший на митинге стахановец-авиаремонтник тов. Иванов заявил:

— Отдаю на производство самолетов свой месячный заработок. Пусть наши авиаконструкторы и летчики не испытывают недостатка в инструментах.

В первый день митинга было в одной мастерской собрано 2.465 рублей, что по артели на 23 процента превышает 7.035 рублей.

Е. Зарянов.

### Взнош лесоводства

Бюджетные комиссии «Адыгейского» района изучают в связи с постройкой самолета «Адыгейский Осоваихимовец» лесоводственный материал.

Я. Абухон.

Ответственный редактор Н. РЕДИК.

## Сообщения из-за границы

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 23 декабря (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что на фронте алжирской 8-й армии враг вынужден отступать, продолжая вести ожесточенные бои. В центральном секторе индийские войска заметно продвинулись вперед. Атака врага в горах отбита. Французские войска, сражающиеся вместе с американской 5-й армией, продвинулись в горном секторе.

ЛОНДОН, 23 декабря (ТАСС). Алжирский корреспондент агентства Рейтер сообщает о том, что сейчас идут ожесточенные бои за северо-восточную часть Ордуны (на Адриатическом побережье).

### АМЕРИКАСКАЯ И АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ О ХАРЬКОВСКОМ ПРОЦЕССЕ

НЬЮ-ИОРК, 21 декабря (ТАСС). Американская печать публикует на видном месте сообщения о харьковском процессе и о казни гитлеровских преступников. Корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» передает из Харькова, что приговор, вынесенный в Харькове, является «первым плодом твердой политики союзников, предусматривающей наказание преступников войны, провозглашенной Сталиным, Черчиллем и Рузвельтом 1 ноября».

ЛОНДОН, 21 декабря (ТАСС). Все газеты, а также британская радиовещательная компания подчеркивают, что ответственность Гитлера вскрыта процессом.

Комментируя процесс, «Санди экспресс» пишет, что то, что рассказано подсудимыми на Харьковском процессе, превосходит все границы падения человеческой нравственности.

### НОВАЯ ФРАНЦУЗСКАЯ АРМИЯ

ЛОНДОН (ТАСС). По сообщениям газеты «Ньюс крикикл» в ближайшее время закончится комплектование новой французской армии численностью в 530

тыс. человек. Одна из корпусов этой армии называется «экспедиционным», он предназначен для борьбы с противником на территории Франции.

### ПЕРЕВОРОТ В БОЛИВИИ

ЛОНДОН, 20 декабря (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 5 вооруженных лиц арестовали 19 декабря боливийского президента Пеньяранда, двух членов кабинета и ряд офицеров армии.

В другом сообщении указывается, что руководителем переворота является Пас Эстеперо (бывший министр финансов).

Участниками переворота создано новое правительство, возглавляемое майором Хильберто Вальяррой.

Новое правительство опубликовало манифест, в котором указывается, что переворот является демократическим по своим целям.